

# 珠海文脉

中共珠海市委宣传部 联合主办  
羊城晚报报业集团



□钱瑜

光影筑梦，纪录时代。12月12日下午，以“新时代新征程新纪录”为主题的首届华语纪录电影大会在珠海开幕。华语纪录电影的精品力作魅力光影荟萃珠海，纪录电影领域的专家学者行业大咖齐聚特区，讲述新时代中国故事，凝聚纪录电影创作力量，共同打造华语纪录电影高质量发展新平台。

## 华语纪录电影佳作讲述中国“好故事”

本届大会集中展现一批华语纪录电影佳作：既有以小见大，展现中国全面脱贫伟大成就的真实记录；既有对传统文化技艺传承与发扬的关注，也有对科技兴农、乡村振兴等的生动诠释；既有青春热血的不懈奋斗，也有触动人心的绵绵乡愁……这些镌刻中国精神、彰显民族气质、反映人民呼声、描绘火热生活、回答时代课题的作品，不仅深刻记录了十年来的时代变化、中国发展、人民感悟，更用记录影像的生动与真实，给世界打开了一扇更好地了解中国、走进中国的新窗口，展示了可信可爱可敬的中国形象，有力彰显了中国文化的自信与自强。

### 让“过去”留下痕迹

纪录片《棒！少年》讲述了让出生不完美的孩子有梦可追的感人故事。中国国家足球队队员孙岭峰退役后，策划发起了“强棒天使项目”，想要通过棒球，帮助贫困孩子改变命运。在孙岭峰等人的努力下，一群来自偏远山区、贫困家庭的孩子组建了一支零基础棒球队，却陆续刷新了多项纪录：4名孩子入选国家少年棒球队，赴日本参加国际青少年棒球赛事 PONY 杯，获成长组冠军；成为中国唯一代表亚区赴美国参加世界少棒联盟 PO-NY 国际青少年棒球赛事的球队；参加“第三届海峡两岸学生棒球联赛”，包揽 U10 组别所有的个人单项奖。这些原本身陷困境的孩子们灰暗的童年，因为棒球，被注入了一种叫作“梦想”和“信念”的东西。在影片中，观众能感受到泪点、燃点甚至痛点。

在接受采访时，孙岭峰说：“纪录片能让‘过去’留下痕迹，这个很有价值。我们中国有很多值得记录的故事，也需要更多的人投入到纪录片行业里来，挖掘出更多东西，让大家能够广泛去了解。”他认为，纪录电影年轻而有朝气，与珠海这座“青春之城，活力之都”气质十分贴合，“希望两者共同携手努力，也希望自己见证珠海和华语纪录电影的成长和发展。”

### 电影大会“令人期待”

“与其他影片最大的不同就是，纪录片体现故事的真实性，不拔高、不粉饰、不虚化。好的纪录片就是在真实的基础上，反映人物本身的文化、历史、精神等。我个人更喜欢能够体现普通人精神状态的纪录片，没有特别高大上的东西，但却真实地反映普通人不平凡的一面。”大会终审评委罗凌认为，近年来，纪录电影发展进步很大，各种题材的片子都做得非常好。此次大会不仅有抗疫题材国家层面的片子，也有发生在普通百姓身边的事，如体现西藏儿童顽强拼搏的体育精神的片子等。珠海在这个时期举办纪录电影大会，一定会为中国纪录电影今后的发展起到积极的推动作用。

罗凌说，拍摄一部优秀的纪录片，主题是非常重要的因素，主题片创作者要善于发现好的主题，用心记录它。此外，拍摄手法的创新也是成就一部好纪录片的关键。以前的纪录片很多时候都是单纯地“跟”，近些年随着时代的发展、技术的进步，纪录片行业的层次得到进一步提升，无论是摄影还是后期制作等精细化程度越来越高，使得现在纪录片的拍摄手法越来越先进，这样拍出来的优秀纪录片也越来越受欢迎。

纪录电影《罗长姐》导演金行征直言：“印象中，纪录电影大会还是第一次在国内出现。以往的纪录电影一直被称为纪录片，它只在纪录片领域或综合性电影影展里被提及，此次珠海专门举办一场华语纪录电影大会，确实令人期待。”

他提及，在中国，做纪录电影的专业人员并不多，每年上映的纪录片也不多，今年只有6部纪录电影上映。纪录电影创作难，它是介于电视纪录片和故事片之间的影片，关注度并不高，票房相对低迷，受众不多，但它的社会价值很高，它更多的是倾向于把影片中人物的思想内涵传递给大众，“我希望借助首届华语纪录电影大会的平台，加强业内交流，让更多人走近纪录电影、关注纪录电影。”（钱瑜）

## 首届华语纪录电影大会在珠海开幕

# 凝聚纪录电影创作力量 打造高质量发展新平台

### 将举办多项主体活动

### 中国纪录电影十年报告发布

中国电影基金会理事长张丕民出席开幕式并宣布大会征集推荐活动推荐作品入围名单。中国电影家协会副主席任仲伦，中央新闻纪录电影制片厂（集团）党委书记、董事长，中国影协纪录片工作委员会会长姜海清，中共珠海市委常委、宣传部部长谈静分别代表主办方致辞。主办单位有关负责同志，大会征集推荐活动评委、入围作品和机构代表及个人，部分省市宣传文化及广播电视系统有关负责同志，业界专家学者、影视制作发行机构代表、中央和地方媒体代表以及来自全国各地的纪录电影工作者共两百余人共同见证大会开幕。

开幕式上，中国传媒大学教授、中国纪录片研究中心主任何苏六以视频连线的方式发布了《中国纪录电影十年报告（2012-2022）》。报告回顾了总结了近十年中国纪录电影走过的发展历程，在案例深描、行业跟踪和十年数据积累的基础上，为中国纪录电影发展提供重要参考。

本届华语纪录电影大会推荐征集活动共征集到作品57部，基本涵盖近三年来获得公映许可的优秀纪录电影作品。由业内知名专家学者和资深从业人员组成的大会作品推荐委员会，秉持公平、公正、权威、专业的推荐原则，经过初选，产生了六个类别的入围推荐作品及三个类别的入围单项推荐。

其中，《1950 他们正年轻》等三部影片入围文献类推荐作品，《掬水月在手》等三部影片入围文化类推荐作品，《光语者》等三部影片入围自然类推荐作品，《一起走过》等六部作品入围现实类推荐作品，《厕所革命——让美丽乡村更宜居》等两部影片入围科学类推荐作品，《六人——泰坦尼克上的中国幸存者》等三部影片入围国际传播类推荐作品；《1950 他们正年轻》等五部作品入围特别推荐导演，《青海·我们的国家公园》等五部作品入围特别推荐摄影，《光语者》等四部作品入围特别推荐剪辑。在14日的闭幕盛典中，将最终揭晓特别推荐纪录电影及各类别推荐结果，同时还会推荐产生特别贡献纪录

电影制作机构、特别贡献纪录电影发行机构、特别贡献纪录电影院线。“印象珠海”短视频特别推荐作品也将同时揭晓。

据悉，作为首届华语纪录电影大会中的一项重要内容，自9月26日“印象珠海”短视频征集活动启动以来，共收到来自全国各影视制作机构、大专院校影视专业师生、视频爱好者等投稿作品逾200份，它们反映特区风貌、触摸历史文化、叙述奋斗故事、展现宜居家园。通过“印象珠海”短视频活动征集到的优秀作品，将在闭幕式上向全国观众进行特别推荐，这些“入围”作品，将把珠海之美、珠海之特，珠海“青春之城、活力之都”的魅力气质呈现在观众面前，传播到世界各地。

### 更好推动电影文化传播

中国影协副主席任仲伦表示，党的十八大以来，广大纪录电影工作者用真实光影、真实故事书写下生生不息的人民史诗，在大银幕上，涌现出一批优秀纪录电影作品成为讲述新时代中国故事、弘扬中国精神、彰显中国力量的重要载体，为强信心、暖人心、聚民心发挥了重要作用。希望将华语纪录电影大会打造成凝聚力量、沟通交流、开展合作的重要平台，团结引导广大纪录电影工作者创作推出更多丰富人民精神世界、振奋民族精神的优秀作品。

中央新闻纪录电影制片厂（集团）党委书记、董事长姜海清称，新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。举办华语纪录电影大会，是落实党的二十大精神的重要举措。大会以“新时代 新征程 新纪录”为主题，团结和激励广大纪录电影工作者努力在新征程上谱写纪录电影繁荣发展的时代华章。期待首届华语纪录电影大会能为华语纪录电影繁荣发展、攀登高峰注入新动能，为华语纪录电影人凝聚共识、交流合作拓展新空间，为中华文化与世界文化交流互鉴、相知相融创造新机遇。

中共珠海市委常委、宣传部部长谈静表示，首届华语纪录电影大会与珠海结缘、应运而生，是深入学习宣传贯彻党的二十大精神的具体实践。珠海将以此次华语纪录电影大会为契机，持续优化影视业发展环境，加大力度支持纪录片创作，健全现代公共文化服务体系，更好推动电影文化传播。同时将创新打造交流平台，以精品纪录电影为纽带，用真实影像讲好珠海故事、大湾区故事、中国故事，向世界展示可信可爱可敬的中国形象。



部分纪录电影海报资料图



只要需要我，我一定能来

## 庆祝党的二十大纪录电影主题海报展开幕

# 近百张电影海报 呈现华语纪录电影发展历程

□钱瑜

12月12日，“关注人民 记录时代 推动中华文化更好走向世界”——庆祝党的二十大纪录电影主题海报展正式开展。本次展出了新中国成立以来特别是党的十八大以来推出的华语纪录电影海报近百

张，重点呈现了中国共产党带领中国人民实现中华民族伟大复兴道路上所取得的伟大成就和走过的非凡之路。

据介绍，为庆祝党的二十大胜利召开，大会特别增设“关注人民、记录时代”纪录电影主题海报展单元。主办方精心挑选了新中国成立以来，特别是党的十八大以来近百张主题鲜明、制作精美、风格独特的华语纪录电影海报进行展出。参展海报内容涉及重要新闻事件、国家重大时刻以及社会生活、人文历史、风光地理和科学教育等诸多方面，是党史、新中国史、改革开放史、社会

主义发展史、中华民族发展史以及新时代中国故事、中国精神、中国力量的生动缩影，也为人民群众了解华语纪录电影发展历程提供全新视角。

作为电影主题思想的形象载体，本次展出的《东方红》《零的突破》等海报就以特有的方式展现了电影的艺术感染力，其设计和绘制也体现了时代特征和文化价值。相较于纪录电影本身，华语纪录电影海报更是一个个浓缩的窗口。透过这些窗口可以表达民族梦想，反映时代变迁，如《筑梦2008》等；记录百姓悲喜，探寻自然传奇，如《月球探秘》等；解密历史遗踪，描摹人文大观，如《祈祷的草龙》等。

据悉，纪录电影主题海报展于12月12日至13日在珠海度假村酒店，12月14日在华发中演大剧院歌剧院，12月15日至31日在海韵城华发新天地C区中庭进行全天候展出。

